

名人大讲堂·李白文化季 第四讲

名人大讲堂“李白文化季”今迎收官之讲 感受李白的狂纵与孤独

通常来说，中国人认识的第一个诗人，就是李白。“床前明月光”，是我们在母亲的臂弯中学会的第一句古诗。从牙牙学语到步入社会，总有一句李白的诗可以成为人生的注脚，难怪杜甫也说，“白也诗无敌”。

12月13日下午，名人大讲堂“李白文化季”将迎来收官之讲，四川师范大学教授、博士生导师，中国李白研究会副会长王红霞将做客大讲堂，围绕李白的文学作品，细读文本，带领观众领略李白的人格魅力。封面新闻将对本场讲座进行全程直播，不能亲临现场的朋友可以打开封面新闻APP进行观看。

王红霞教授将从焦虑、颓废、孤独等多个情绪层面，为观众打开李白诗意的的大门，探索在多个经典文学文本的背后，李白展示出的人格魅力与生命观念。

李白爱酒，其多首饮酒诗当为该类古典诗歌的经典代表作，例如最被人津津乐道的《月下独酌》。在讲座中，王红霞将详细解读李白饮酒诗，将其“纵酒狂



欢”的创作高峰大致分为两个阶段进行讲解：其一是开元十八年(730年)或十九年(731年)间，李白有一次京城之行，然寻求政治机会未果，失意而返。这一时期，李白的独酌仍是常态，然而更多的是呼朋唤侣的豪饮，如《襄阳歌》中有：“百

年三万六千日，一日须倾三百杯。”其二是天宝三载(744年)到天宝十四载(755年)安禄山之乱，是李白又一个十年漫游时期，李白的饮酒诗此时也达到一个新的高峰，醉酒似乎成为常态。《梁园吟》中就写道：“沉吟此事泪满衣，黄金买醉未

能归。”

李白的“孤独”也是他生命里的标签之一。例如《拟古》之九写“生者为过客，死者为归人。天地一逆旅，同悲万古尘。”李白的“孤独”是自我与时空万古的对话，因此常给人带来壮美的审美体验。王红霞教授引用叔本华所说，孤独是伟大卓越之人的共同命运——尽管他们有时也会为此悲叹痛惜，但仍然总是选择孤独，因为这种不幸要远远小于庸俗的不幸。

自2018年至今，“名人大讲堂”已成功举办48场讲座，邀请郦波、梅铮铮、孟宪实、阿来、周裕锴、莫砺锋、钱志熙等多位名家，围绕四川历史名人和传统文化优势资源，解读中华文化巴蜀因子的独特魅力。2022年名人大讲堂迎来全面升级，首次设置“主题季”。2023年9月，名人大讲堂进入“李白文化季”，目前已邀请到张一南、海滨、钱志熙三位名家做客。本期讲座将是“李白文化季”的收官之作。

华西都市报-封面新闻记者 徐语杨

“唐宋诗中的巴蜀与成都”系列讲座即将开启 本周六首讲 阿来详解“岑参蜀中诗”

隆冬之时。全国多地迎来“断崖式”降温，北方大地一片玉树琼花，屡屡成为出圈的话题。看到雪景，很多人会自动想起唐代诗人岑参那句经典诗句：“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”

岑参有着怎样的现实人生和艺术理想，相信这也是让不少人感兴趣的问题。在飘雪的季节，阿来的又一个古典诗词讲座系列——“唐宋诗中的巴蜀与成都”，本周六要与大家见面了！12月16日，由川观新闻、封面新闻、上行文化主办的阿来“唐宋诗中的巴蜀与成都”系列讲座，将在成都西部文化产业中心阿来书房开启第一讲“岑参蜀中诗”。

从2022年2月12日到2023年9月9日，阿来“杜甫成都诗”精品系列讲座走过一年半的时光。从“我行山川异，忽在天一方”到“回首锦城一茫茫”，从《成都府》讲到《去蜀》，阿来带领线上线下读者完成一场杜诗欣赏之旅。一个系列的结束，也意味着新的系列的开始。

公元744年，岑参三十岁，中进士。与杜甫、高适等交游频繁。他与杜甫、高适之间有着怎样的来往？第一讲的关键词是“入蜀前，在边塞”。岑参是阿来非常喜欢的唐代诗人，在此前讲杜诗的时候也多有提及。这次阿来专门预备6场讲座来讲岑参的蜀中诗，令人期待。

在唐宋文学编年地图上，岑参走过

的路很长，盛唐时期两度出使西域，他留下了许多脍炙人口的边塞诗歌。在即将到来的讲座中，阿来将讲解《走马川行奉送出师西征》《玉门关盖将军歌》《轮台歌》《逢入京使》等经典作品。

“盛唐的诗歌，好像命定要在四川拉上帷幕。”阿来说，公认的盛唐诗人有孟浩然、王昌龄、王维、李白、高适、杜甫、岑参等几人，其中杜甫、岑参是年龄最小的两个，杜甫在成都迎来了诗歌技艺的纯熟，而岑参则在蜀中度过了生命的最后时光。

在杜甫离开成都前后，岑参进入当时剑南西川节度使杜鸿渐的幕府，来到成都之后，于767年被任命为嘉州刺

史。“杜甫和岑参早年就相互认识，但从《寄岑嘉州》开头的‘不见故人十年余，不道故人无素书’可以看出，因为时局动荡，两人已经很久没有互通书信了。”在《寄岑嘉州》中，杜甫分别用谢朓和冯唐来比喻岑参和自己，“谢朓每篇堪讽诵，冯唐已老听吹嘘”。作为经历过开元盛世的一代人，杜甫和岑参无疑参与过中国精神史、中国诗歌史最伟大的众声合唱的时代。

据了解，在“唐宋诗中的巴蜀与成都”系列里，阿来除了细讲岑参，还将细讲范成大、陆游等人。

华西都市报-封面新闻记者 张杰
实习生 姜孟欣

交通银行四川省分行 绿色金融擦亮高质量发展鲜明底色

绿色是高质量发展的鲜明底色。中国人民银行发布数据显示：截至2023年三季度末，我国本外币绿色贷款余额超28万亿元。在新发展理念引领下，交通银行四川省分行将绿色金融提升至战略高度，积极探索双碳目标下的转型路径，以创新模式加大绿色金融业务发展。

为服务“双碳”目标，交通银行四川省分行紧紧围绕服务工业领域碳达峰行动、支持城乡建设方式绿色转型、服务能源绿色低碳发展等方向，持续加大绿色金融发展力度。截至今年三季度末，该行绿色贷款余额较年初增加93亿元，增幅59.16%，让金融活水持续滋养绿水青山。

锚定重点领域 为清洁能源项目“解渴”

交通银行四川省分行聚焦工业领域低碳减排技术和高效节能装备行业，全力支持城乡建设方式绿色转型，服务能

源绿色低碳发展。清洁能源项目建设投入大、周期长，新发展阶段需大量资金扩大产能产量。交通银行四川省分行的绿色信贷、绿色债券、绿色基金等多元化绿色金融工具为清洁能源企业获得“绿色资金”赢得新发展。

TW集团系四川当地大型民营制造企业，集团所属TW太阳能公司是一家集光伏先进制造技术和光伏应用研发、生产、销售于一体的创新型新能源企业，是全球最大的晶硅电池生产企业之一。截至目前，交通银行四川省分行已累计为TW集团三个项目给予近20亿授信额度，其中位于金堂的项目为2023年四川省700个重点项目之一和川渝合作共建重大项目之一，有效支撑四川省绿色产业发展。

发展绿色金融，交通银行四川省分行一直在努力。在四川省支持宜宾市建设生态优先绿色低碳发展先行区的背景

下，该行积极践行金融工作政治性、人民性，深度融入区域发展，充当绿色金融先锋队和主力军。在宜宾市政府融资对接会上，该行主动承担起20亿元项目融资银团贷款牵头行的角色，并在规定时间内完成了银团贷款的组建和贷款的投放。

拥抱数字经济 推动数字人民币落地新场景

支持绿色低碳，交通银行四川省分行一直在创新。今年初，该行以数字人民币形式向宜宾某混凝土有限公司发放绿色贷款50万元。这是四川省内首笔绿色信贷数字人民币贷款，也是交通银行四川省分行在数字人民币试点推广和应用场景建设的又一重大突破。

该公司是一家预拌混凝土、预拌砂浆生产企业，年后扩大生产急需资金。交通银行宜宾分行在了解相关情况

后，结合数字人民币贷款发放速度快、效率高、无手续费等优势，主动上门向企业推荐了数字人民币贷款。3月20日该笔50万元的绿色贷款以数字人民币形式成功落地，解决了企业在生产关键时期的资金需求。该笔贷款从申请到成功发放仅用时一天，高效解决了企业经营资金需求急难问题，得到企业高度认可。

自数字人民币全省试点工作启动以来，交通银行四川省分行持续推动数字人民币业务快速、有序、健康发展，将数字人民币业务纳入全行常态化运营工作体系，在创新应用场景上持续发力，提升普惠金融服务水平，拓展金融服务覆盖面。

助力实现“双碳”目标，绿色金融大有可为。一直以来，交通银行四川省分行积极探索绿色金融与普惠金融的融合发展之路，完善绿色金融体系，创新绿色金融产品，“量体裁衣”支持绿色转型，多维发力守护“绿水青山”。 (李园)